

关于在我国大力发展生态社区的建议

文/吴道源

摘要：建议各省成立生态社区研究中心，加强生态社区的党建工作，构建生态社区的金融支持体系。着重培养年轻一代在生态生活方式上的实践机制。

关键词：生态社区，生态文明，可持续发展

吴道源. 关于在我国大力发展生态社区的建议. 生物多样性保护与绿色发展, 第6卷第1期, 2021年3月, ISSN2749-9065.

背景：十九大明确指出“人民追求幸福美好的生活就是我们的奋斗目标”。2020年十九届五中全会指出：“要完善共建共治共享的社会治理制度，扎实推动共同富裕，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，促进人的全面发展和社会全面进步。”

自2020年新冠疫情爆发以来，无论城市社区还是乡村社区，都成了我们抵抗疫情的最后堡垒。社区的生态化构建以及社区的可持续发展，再次成为了我们关注的焦点。同时今年是我国乡村振兴的第一年，乡村振兴的系统生态化重构也成为了我们思考的问题。

生态社区就是践行习近平总书记生态文明思想，落地到人民追求幸福美好生活的具体落脚点。我们每一个人都为幸福美好的生活努力，

去实现生态可持续的社区生活，就是每一个普通百姓为推动生态文明

进步所作出的具体贡献。

生态社区最近这几年在国内刚刚开始萌芽，而在国外发达国家，上世纪 70 年代中后期就开始出现了城市精英的返土归田运动，也就

是我们现在出现的城市回归乡村的一种现象。目前在国际上已经有 1000 多个生态社区，基本上是在某一个地区长期自生长组成的，比如英国的芬虹生态社区，意大利的达曼胡尔生态社区，印度的太阳城，泰国的净土生态社区等。

在我国，由于中华文明自古就是提倡天人合一、道法自然的农耕生活方式和家族式的聚落乡村，因此我们之前的乡村社区原本就是一个一个的生态社区，只是这些年，快速的城市化进程，造成了城乡二元的社会结构以及乡村的凋敝。目前，国家已经提出了乡村振兴的目标；而城市化快速发展导致的问题也让更多的人开始思考回归乡村的生态生活；同时生态文明时代的到来和习主席提出了全球人类命运共同体的方向。相信未来 10 年，将是中国生态社区发展最蓬勃的十年。

根据梳理国际国内对生态社区的定义，我们认为生态社区是：“在自然生态、产业生态和社会生态等多维度构建，可持续发展和谐共生的有机体”。他首先是一个有生命的有机体，正如我们是地球这个有机体的一员，我们也是生态社区这个有机体中的一员，与社区中的万物构成一个和谐共生

的共同体，而且这个有机体必须是可持续发展的。怎么去实现他呢，那一定不仅仅是在狭义的自然生态这一个维度，还必须在社会生态和产业生态等多维度去共同构建。

我们可以想象一下，把这三个维度的生态画三个圆，产生交集（如上图）。自然生态和产业生态之间的交集应该是生态产品；自然生态和社会生态之间的交集应该是生态的生活方式；而产业生态和社会生态之间的交集应该是生态文明时代共生的生产关系。如果我们在一个社区的范围内实现了“生态可持续的生活方式”、使用和生产的都是

“生态的产品”、这里的生产关系也是自由人和自由人的联合体形式的“共生的生产关系”，那么我们这个社区就成为了一个可持续发展的社区，就实现了人民追求幸福美好生活的目标，这样一个社区就是“生态社区”。

根据生态社区发展的实践需要，建议如下：

第一、建议各省成立生态社区研究中心，建立符合我国具体国情的生态社区理论与知识体系。健全生态社区建设的各项指标。推动各级政府制定《生态社区促进条例》，明确生态社区在经济建设和社会治理中的地位和作用。总结国内外生态社区的实践经验，研究开展生态社区试点建设方案，倡议社会各界一起共同来推动生态社区样板的构建。

第二、加强生态社区的党建工作，推进生态社区党的组织和党的工作有效覆盖。支持和引导企业家重点围绕增强人

民群众获得感、幸福感、安全感，促进人的全面发展和社会全面进步方面提供服务。如生态自然教育、社区健康中心、生态设计中心、乡村振兴和生态环境保护等领域开展有针对性的社会服务。

第三、构建生态社区的金融支持体系。去年国家成立了绿色发展的产业基金，可以对生态社区的建设给予产业基金的支持；绿色发展产业基金可以和中国生物多样性保护与绿色发展公益基金联动，探索合作

发起设立“生态社区产业投资引导基金，共同推动生态社区的发展。鼓励政府、企业、社会资本、引导基金等参与生态社区事业，探索支持生态社区发展的PPP模式；推动生态社区孵化空间、生态社区联盟、生态社区服务平台等服务组织的建设。

第四、着重培养年轻一代在生态生活方式上的实践机制。由于生态自然教育是最好转变生态生活方式的认知路径，因此建议支持各类创新创业大赛设立生态自然教育赛道，鼓励高校开设生态自然教育相关课程，开展生态自然教育研究，举办生态自然教育项目竞赛和实践活动。在新一代创业者当中增强生态自然教育意识，建立在生态自然教育中发展的职业路径，鼓励生态自然教育队伍的发展壮大。

这将对乡村振兴和城市生态社区的发展起到极大的推动，是能够更好的落实人民追求美好生活这个目标，更快实

现生态文明的社会和中华民族的伟大复兴。